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Ба чыць мэ туБа чыць мэ ту

...ІДУЦЬ ПРАЗ TІKTOK У САЛ ДА ТЫ...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Спа чат ку я даў сва ім пад на ча-

ле ным ука зан не зра біць ана ліз 

усіх са цы яль ных се так і ад на ча-

со ва з імі пра во дзіў улас нае вы ву-

чэн не, каб хут чэй уліц ца ў ін фар-

ма цый нае ася род дзе. Вы ву чыў шы 

ве лі зар ную коль касць са цы яль ных 

се так, прый шлі да вы сно вы, што 

не аб ход ны для нас кан тын гент 

зна хо дзіц ца ме на ві та на па пу ляр-

най пля цоў цы TіkTok. Што б мы ні 

ка за лі, але ў мо ла дзі ця пер зу сім 

ін шае мыс лен не, гэ та па ка лен не 

ві зу а лаў, ім па да ба ец ца атрым-

лі ваць ін фар ма цыю праз ві дэа, і 

на зва ная са цы яль ная сет ка на кі-

ра ва на ме на ві та на гэ та.

Вы браў шы па трэб ную пля цоў-

ку, Рус лан Шко дзін узяў усё ў 

свае ру кі і па чаў зды маць пер шыя 

ві дэа. Па вод ле яго слоў, спа чат ку 

яму па тра ба ваў ся час, каб пры-

ста са вац ца да та ко га фар ма ту, 

бо да акаў нта ў TіkTok у яго бы-

ла толь кі ста рон ка ў «Ад на клас-

ні ках». Пал коў нік пры зна ец ца, 

што ён не ча каў та кой па пу ляр-

нас ці, пер ша па чат ко ва раз ліч ваў 

на мі ні маль ную коль касць пад-

піс чы каў, а ў вы ні ку мае больш 

за пяць сот ты сяч гле да чоў, з іх, 

па вод ле ста тыс ты кі са цы яль най 

сет кі, пры клад на 70 пра цэн таў 

лю дзей муж чын ска га по лу. Усе 

пад піс чы кі з роз ных кра ін: Бе ла-

ру сі, Ра сіі, ёсць і з Ка зах ста на, 

на огул прак тыч на з усёй пост са-

вец кай пра сто ры.

— Пер ша па чат ко ва пла на ва-

ла ся, што мы бу дзем зды маць 

тэ ма тыч ныя ро лі кі і ві дэа ад ка зы 

на пы тан ні пад піс чы каў. Пры чым 

у за леж нас ці ад та го, да якой 

сфе ры ад но сіц ца пы тан не, бу дзе 

вы бі рац ца спе цы я ліст, які дасць 

раз гор ну ты пісь мо вы ад каз. Так-

са ма пла на ва ла ся зды маць ро лі кі 

аб жыц ці ў вой ску. Па куль рых та-

ва лі ба зу для зды мак, я яшчэ раз 

пра ана лі за ваў гэ тую са цы яль ную 

сет ку і зра зу меў, што яе кан тэнт 

у асноў ным гу ма рыс тыч на га ха-

рак та ру. Та ды вы ра шыў зняць сам 

пер шае ві дэа-ду эт, на якім прос та 

па кі ваў га ла вой на ро лік, зня ты ра-

ней. На маё здзіў лен не, лю дзям 

гэ та спа да ба ла ся, яно на бра ла 

600 ты сяч пра гля даў.

Пра цяг ва ю чы асвой ваць са -

цы яль ную сет ку, наш ге рой зра зу-

меў, што ў яе ёсць свае асаб лі вас ці 

і прын цы пы дзей нас ці. Каб і да лей 

на бі раць вя лі кую коль касць пра-

гля даў і на ладж ваць ка му ні ка цыю 

з бу ду чы мі пры зыў ні ка мі і людзь мі, 

якія ці ка вяц ца ар мей скі мі пы тан ня-

мі, пал коў нік Шко дзін звяр нуў ся па 

да па мо гу да не каль кіх па пу ляр ных 

бло ге раў-міль ён ні каў.

— Хлоп цы да стат ко ва моц-

на нам да па маг лі. Яны рас тлу-

ма чы лі, што трэ ба пуб лі цы, якія 

ві дэа бу дуць «за ля таць», а якія не 

зной дуць вод гу ку. Пас ля кан так-

та ван ня з імі мы зра зу ме лі, што 

кан тэнт па ві нен быць лёг кім і гу-

ма рыс тыч ным, так са ма ў кад ры 

му сіць быць адзін ча ла век, каб 

за па мі наў ся воб раз. Акра мя та-

го, яны па гля дзе лі маё пер шае 

ві дэа і ска за лі, што та кі фар мат 

мо жа «зай сці» аў ды то рыі. Пра ана-

лі за ваў шы ўсе па ра ды, вы ра шыў і 

да лей зды маць у фар ма це ду э таў. 

Гэ та ка лі я зна хо джу ўжо апуб лі ка-

ва нае кім-не будзь ві дэа і зды маю 

на яго рэ ак цыю. Ця пер ро лі кі вы-

клад ваю што дня, асаб лі ва шмат 

ча су, каб зняць і вы ла жыць ві дэа, 

не па тра бу ец ца, лі та раль на не-

каль кі хві лін. Звы чай на раб лю тое 

ў абед ці пас ля ра бо ты. Пры ем на 

на зі раць, што лю дзям са праў ды 

па да ба ец ца, яны на ват са мі пра-

па ну юць, на чыё ві дэа зра біць 

на ступ ную рэ ак цыю, ад зна ча ю чы 

мя не пад роз ны мі ро лі ка мі. Як пра-

ві ла, вы бі раю тыя, дзе на збі ра ла ся 

больш за ўсё рэ ак цый.

Рус лан Шко дзін рас па вёў, што 

ў пер шы час усе ўспры ма лі ва ен-

ка ма як воб раз, не ве ры лі, што 

са праўд ны пал коў нік зды мае ро-

лі кі для TіkTok. Для іх гэ та бы ло 

прос та за баў кай. Ад нак ка лі наш 

ге рой па чаў ад каз ваць ім на пы-

тан ні, пад піс чы кі ўсвя до мі лі, што 

гэ та не прос та за баў ляль ны кан-

тэнт.

— Для та го каб ад каз ваць лю-

дзям, я за вёў акаўнт у Іnstagram, 

ця пер там ужо больш за 2700 ча-

ла век. Шчы ра пры зна ю ся, што гэ-

та ады мае больш ча су. За ўвесь 

пе ры яд ад ка заў ужо на не каль кі 

ты сяч па ве дам лен няў. Пер ша па-

чат ко ва, як я згад ваў ра ней, мы 

ду ма лі, што ра біць тое бу дуць роз-

ныя лю дзі ў за леж нас ці ад спе цы-

фі кі, але гэ та га не ад бы ло ся. Бы-

вае, што за да во ліць ін та рэс ма гу 

ад ра зу, а ча сам да во дзіц ца па га-

ва рыць з ка ле га мі ці звяр нуц ца да 

да ку мен та цыі і за ко наў, каб даць 

мак сі маль на пад ра бяз ны і ква лі фі-

ка ва ны ад каз.

Для ся бе пал коў нік вы лу чыў 

не каль кі ка тэ го рый пы тан няў. 

Са мыя рас паў сю джа ныя да ты-

чац ца пры зыў ні коў — як пра ві ла, 

іх за да юць юна кі пры клад на з 12 

да 18 га доў. Яны да вед ва юц ца аб 

ме ды цын скіх аб сле да ван нях, як 

яны пра вод зяц ца, пра кры тэ рыі 

для ад бо ру ў тыя ці ін шыя вой скі, 

аб на ву чан ні, атры ман ні пра воў у 

ДТСА АФ, ці ка вяц ца кант ракт най 

служ бай. Так са ма ўзні ка юць пы-

тан ні аб па ступ лен ні ў вы шэй шыя 

на ву чаль ныя ўста но вы на спе-

цы яль нас ці ва ен на га про фі лю. 

Ста рэй шыя муж чы ны ці ка вяц ца 

па рад кам пра хо джан ня ва ен ных 

збо раў. Так са ма пал коў нік ад зна-

чае, што да стат ко ва час та яму 

пі шуць ма ці хлоп цаў, за да юць 

пы тан ні, ча сам прос та хо чуць 

раз ве яць свае пе ра жы ван ні.

— На ша ра бо та ў TіkTok і 

Іnstagram — толь кі ма лая до ля та-

го, што мы ро бім, каб на ла дзіць 

ка му ні ка цыю з пры зыў ні ка мі. 

Акра мя та го, пра во дзіц ца ра бо-

та ў шко лах, ства ра юц ца Цэнт-

ры да пры зыў най пад рых тоў кі, у 

функ цыі якіх ува хо дзіць не толь кі 

на ву чан не ас но вам ва ен най спра-

вы, але і па тры я тыч нае вы ха ван-

не. Ця пер у на шай воб лас ці ўжо 

ство ра ны ва сям нац цаць цэнт раў. 

Я лі чу, што мы зай ма ем ся вы са-

ка род най і не су мнен на важ най 

спра вай, бо лю боў да сва ёй Ра-

дзі мы і ра зу мен не зна чэн ня сло-

ва «па тры я тызм» ады гры ва юць 

ве лі зар ную ро лю ў фар мі ра ван ні 

ча ла ве ка як асо бы. Не хо чац ца 

ка заць гуч ны мі і збі ты мі фра за мі, 

та му прос та ха чу па жа даць на шай 

мо ла дзі, каб у век, ка лі ін фар ма-

цыі вель мі шмат, яны заў сё ды 

звяр та лі ся да афі цый ных кры ніц, 

больш чы та лі лі та ра ту ры і ве да лі 

гіс то рыю сва ёй дзяр жа вы.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе ны ге ро ем.

Ня даў на на ка на ле «Бе ла русь 

2» за вяр шыў ся дру гі се зон рэ а-

лі ці «Ха чу ў «ПІН_КОД». Дзе-

сяць крэ а тыў ных і та ле на ві тых 

ма ла дых лю дзей зма га лі ся за 

мес ца но ва га вя ду ча га ма-

ла дзёж най пра гра мы. Сва і мі 

ўра жан ня мі па дзя лі ла ся ад на 

з удзель ніц пра ек та, сту дэнт ка 

І кур са фа куль тэ та жур на ліс-

ты кі БДУ Ан ге лі на СА РО КА.

— Як ты да ве да ла ся аб гэ тым 

твор чым спа бор ніц тве?

— На жур фа ку за пі са ла ся ў 

гур ток «Кан фе ранс», ар га ні за тар 

яко га ад пра ві ла спа сыл ку ў агуль-

ную гру пу: «Па спра буй це ся бе ў 

«ПІН_КОД!» Вы ра шы ла за поў ніць 

ан ке ту і па ста ра ла ся зра біць тое 

крэ а тыў на. Не ўза ба ве са мной 

звя за ла ся вя ду чая пра гра мы На-

та ша Паў шок, якая ад бі ра ла па-

тэн цы яль ных удзель ні каў. Я ма ла 

ве да ла аб пра гра ме, але азна ё мі-

ла ся з ёй у ка рот кія тэр мі ны. Для 

кас тын гу пры ду ма ла ўлас ную 

руб ры ку пра DІY-упры га жэн ні. 

Мне заў сё ды па да ба ла ся ра біць 

неш та сва і мі ру ка мі, я зай ма ла-

ся пля цен нем з бі се ру і тру ба чак, 

скрап бу кін гам, дэ ку па жам, так са-

ма ма ля ва ла і на ват у ін тэр на це 

ўпры го жы ла свой па кой.

— Што ад бы ва ла ся на кас-

тын гу? Ці бы ло страш на?

— На са мрэч ус па мі ны не вель-

мі пры ем ныя, бо за дан не я не зра-

зу ме ла і «шы коў на» яго пра ва лі ла! 

Але, на шчас це, на стаў нік ад ной 

з ка ман даў Жан Сян ке віч вы ра-

шыў даць мне дру гі шанц. Хут чэй 

за ўсё, з-за ма ёй яр кай знеш нас-

ці, а мо жа, уба чыў па тэн цы ял. Ва 

ўся кім вы пад ку, Жан не ад ной чы 

сцвяр джаў по тым, што не па шка-

да ваў аб сва ім ра шэн ні.

— Маг чы ма, ты раз гу бі ла ся 

пе рад ка ме рай?

— Не, ка ме ры я не ба ю ся, я ж 

ві дэа бло гер. Ка ля ся мі га доў вя ду 

YouTube-ка нал Lіna Key, на якім у 

мя не больш за ты ся чу пад піс чы-

каў. З імі дзя лю ся яр кі мі мо ман та мі 

свай го жыц ця, аб мяр коў ваю пад-

лет ка выя праб ле мы — за баў ляль-

ны кан тэнт, так ска жам. Па мя таю, 

у са мым па чат ку рас каз ва ла пра 

вя сел ле ха мя коў і зды ма ла смеш-

ныя ві дэа, трэн ды. Мне ха це ла ся 

стасункаў, і лю дзі па кі да лі свае ка-

мен та рыі: і ста ноў чыя, і не вель мі. 

Ста ла збі раць на доб рую ка ме ру і 

ноў тбук. Дзя ку ю чы ка на лу я і вы-

ра шы ла пай сці ў жур на ліс ты ку, 

ма ру вес ці ін тэр ак тыў ныя руб ры кі 

і раз маў ляць з аў ды то ры яй. Ця пер 

з-за за ня тас ці рэд ка зды маю, але 

бу ду пра цяг ваць зай мац ца ві дэа-

хос тын гам, гэ та мая ад ду шы на.

— З які мі цяж кас ця мі су тык-

ну ла ся пад час шоу?

— Спа чат ку мне бы ло скла да-

на ўліц ца ў ка ман ду, бо на пра-

ект прый шла паз ней за ас тат ніх. 

Гэ та за ўва жа лі і са мі ўдзель ні кі, і 

мой на стаў нік, та му я не ад ной чы 

ста на ві ла ся на мі нан там на вы-

лет. Але ру к не апус ці ла, па ча ла 

ста ран на пра ца ваць і, на дум ку 

ка ман ды «ПІН_КОД», пры кмет на 

вы рас ла. Ма ёй пе ра ва гай бы ло 

тое, што я ўжо ўме ла ман ці ра-

ваць ро лі кі. А за час пра ек та яшчэ 

больш па вы сі ла свой уз ро вень у 

апра цоў цы ві дэа.

— У якой ро лі ты ад чу ва ла 

ся бе больш кам форт на: ка рэс-

пан дэн та ці вя ду ча га?

— Я зра зу ме ла, што пра ца-

ваць у пра мым эфі ры скла да на і 

ад каз на. Усве дам лен не та го, што 

ні чо га нель га бу дзе змя ніць, за-

пі саць на на ва, скоў вае і да дае 

хва ля ван ня. Та му мне пра сцей 

за га дзя пра ду маць сцэ на рый і 

зняць рэ пар таж.

— Што та бе даў удзел у рэ а-

лі ці?

— Спа да ба лі ся за ня ткі па сцэ-

ніч най мо ве. Вя до ма, я і ра ней трэ-

ні ра ва ла ся над па ста ноў кай го ла су 

і пра віль ным вы маў лен нем, але ў 

да дзе най спра ве прак ты ка ні ко лі 

ліш няй не бы вае. Так са ма ці ка вы мі 

бы лі ўро кі па здым цы ві дэа, рас кад-

роў цы, пра віль ным ра кур се. У цэ-

лым я за ра дзі ла ся энер гі яй і на бы-

ла бяс цэн ны во пыт, які, упэў не ная, 

спат рэ біц ца мне ў да лей шым.

— Што ад чу ва ла, сы хо дзя чы 

з пра ек та за крок да фі на лу?

— Крыўд на, вя до ма. На са м-

рэч яшчэ на пя рэ дад ні ў мя не бы ло 

прад чу ван не, што да лей не прай-

ду. Але на дзея не па мі ра ла да 

апош ня га. Я ра ней за ўсіх пры еха-

ла на пля цоў ку і за спе ла пра цэс 

пад рых тоў кі да эфі ру. Уста наў лі-

ва лі апа ра ту ру, вя ду чыя паў та ра лі 

тэкст, ві за жыс ты ўсіх фар ба ва лі. 

Я зра зу ме ла, як моц на ха чу пра-

ца ваць у гэ тай сфе ры.

— Рэ дак цыя пра гра мы ка за ла 

аб тым, што ад кры тая да но вых 

ідэй і пра па ноў. Ці не ду ма еш 

вяр нуц ца са сва ёй руб ры кай?

— Ця пер пла ную ад па чыць ад ка-

мер, але ня доў га. Хут ка ў мя не пач-

нец ца прак ты ка, і хто ве дае, мо жа, я 

прай ду яе на ка на ле «Бе ла русь 2».

Па лі на ШЫН КЕ ВІЧ, 

ву ча ні ца 10 кла са гім на зіі № 6 

г. Ма ла дзеч на.

Фо та да дзе ны ге ра і няй.

«У ПРА МЫМ ЭФІ РЫ 
СКЛА ДА НА І АД КАЗ НА»,
ці Як гэ та — па быць вя ду чай на ТБ?

Ан ге лі на Са ро ка.

Каманда 
Жана Сянкевіча.

Пал коў нік пры зна ец ца, 
што ён не ча каў 
та кой па пу ляр нас ці, 
пер ша па чат ко ва раз ліч ваў 
на мі ні маль ную коль касць 
пад піс чы каў.

У пер шы час усе 
ўспры ма лі ва ен ка ма 
як воб раз, не ве ры лі, 
што са праўд ны пал коў нік 
зды мае ро лі кі для TіkTok.

Да стат ко ва час та 
яму пі шуць ма ці хлоп цаў, 
за да юць пы тан ні, ча сам 
прос та хо чуць раз ве яць 
свае пе ра жы ван ні.


